

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 fill.

Fél évre 3 fill.

Negyed évre 2 fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 5 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovičs-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlatter sorokint 40 fillér.

A vidéki hirlapiró.

Páratlan vendégszeretettel fogadta tegnapelőtt Pécs városa a magyarországi vidéki hirlapirókat. Vendégszeretetével fejezte ki ez a magyar város a magyar zsurnalisztáknak őszinte tiszteletét, a melyet a kar iránt érez.

Az az előzékeny kitüntetés, amelyben e város az ország vidéki hirlapiróit részesítette, kedvező jelként tűnik fel a magyar zsurnalisztikai élet határán. Annyit jelent, hogy magyarországon kezdik megérteni a hirlapírás jelentőségét.

Nemcsak tartanak, nemcsak félnek tőle — hanem becstülik a nemzetnek ezt az igazán önzetlen napszamosait.

A jobbokról beszélünk és nem a salakról. A salaknak ugyanis le kell majd hullania, ha nem maga magától, majd lerázza valahogy a közönség, amelynek terhére vannak.

A hivatását jól betöltő vidéki zsurnaliszta amint egy tapasztalt tószóban Kardos Kálmán képviselő mondotta igazi martíromságot teljesít.

Míg a fővárosban mindig a lapot, amelyben egy cikk jelenik meg látja maga előtt az olvasóközönség, a vidéken mindig az egyén tűnik az olvasó szemébe és nem azt mondják, hogy ez vagy az a lap írta ezt vagy azt, hanem X. Y. vagy Z. újságíró írta azt a cikket. Nem a lapra haragszanak aztán sokszor az igazság kimondásáért, hanem az egyénre.

A vidéki újságírótól megkövetelik azt, hogy barátságából írjon így vagy úgy, hízkeladjék és hallgatson ott ahol a beszéd és szó kellemetlen lenne. Követelik ezt tőle jó ismerősei, jó barátai akikkel együtt van. Ha azután a hirlapiró jobb meggyőződése felül tud emelkedni a pajtáskodás keretén és kötelességet teljesít és nem tekint

magát tusoló apparátusnak és kirukkol egy kis igazságlással, akkor aztán ki volna háladalatlanabb mint ez a hirlapiró, — ki volna megbízhatatlanabb mint ő, aki daczára hogy ilyen közeli jó viszonyban van velünk afféle kelletlenségeket okoz.

S előbb utóbb minden embernek akad egy kis ügye, amelyet ez a hirlapiró aztán érint. S így nem tudja is nevelni a saját ellenségeit, mert egy szó egy kifejezés elegendő, hogy az emberek érzékenysége próbára tétessék.

Élnie és mozognia kell abban a társadalomban, ahol titkos ellenségei vannak. Önzetlenségeért, idealizmusáért tehát titkos gyűlölködéssel fizetnek. Vajjon nem kell mártírnak lenni azután annak, aki mégis kezében tartja hivatásszerű tollát?

Pécs városában elhangzottak mindezek a dolgok. A nagy nyilvánosság előtt adtak ott elégtételt ennek az önzetlen hirlapirói gárdának, mindazokért a brutalitásokért, amelynek kitéve van azért, mert kötelességet teljesít.

Pécs város magas színvonalon álló intelligenciája példa lehetne az ország azon városai előtt — ahol még annyira hátra vannak, hogy a sötétben villágitó fátyla értékét se tudják megbecsülni!

Közzraktárak.

E lapok április 13-i számában fenti czímen közzétett cikkekre vonatkozólag néhány megjegyzést kell tennem.

Mindenekelőtt arra kell reflektálnom hogy ez ügyben nem történt semmi. Jóllehet a nyilvánosságra nem jutott semmi, de igen is történt valami. Egyebekben a közzraktár — illetőleg raktár vállalat kérdése városunkban nem új. A közgazdasági bank boldogemlékü igazgatója Manojlovičs Györgygel még 1892-ben megpendítettük ez eszmét.

Nem szándékozom e ezikk keretében felsorolni azon okokat, melyek ama minden jó és nemes eszméért lelkesülő férfiút terve kivételében gátolták, csupán felemlítem, hogy mint a tervezők egyike, a reám örökségként hárult eszmét igyekeztem értékesítés végett fűnek fának átadni.

Nem lerázni akartam én magamról ezen örökséget, mint valami terhet, hanem annak tudatában, hogy ily üdvös eszme kivételére az én személyiségem igen csekély, oly befolyásos egyént kerestem, aki nálam hivatottabb az eszme keresztülvitelében.

Sajnos nem találtam, bár a megpendített eszmét mindenki ujjongással fogadta.

Mielőtt arról szólnék, ami ez ügyben történt fel kell említenem, hogy szöszzerinti értelemben szó sem lehet, mert egy ilyen vállalatnál a keresk. törvény egy millió korona tőkét követel.

Ily nagy tőkét Szabadkán nemcsak hogy nem lehet összehozni, de nem is tanácsos, mivel gyümölcsötetni sem lehet.

Keresk. törvényünk a közzraktárakra vonatkozó fejezete halva született; Budapest és Fiumét kivéve oly nagy kereskedelmi mporiumokban mint Szegeged és Temesvár sem bir prosperálni.

Igen jól prosperálnak és nagy közgazdasági missiót teljesítenek azonban nagyobb forgalmi városaink közül mint egy 15-ben fennálló termény és áru-raktárak.

Lényegükben a közzraktártól annyiban térnek el, hogy cedule és war rent kibocsátási joguk nincs és így egy millió korona tőke kimutatására sincsenek kötelezve.

Még egy megjegyzést kell tennem a hivatkozott cikkekre: egy közzraktár mondjuk helyesebben egy termény és áru-raktár létesítése, bár városunknak kiváló érdeke mindazonáltal, tekintetbe véve, hogy a vállalat kereskedelmi ügylet — annak létesítését ne a törvényhatóságtól, hanem azoktól várjuk, akik ebből direkt vagy indirekt hasznot huznak.

Kovács János.

(Folytatása következik.)

OSZTÁLYSORSJEGYEK

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

Első huzás május 17—18-án

3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:

nyolczad	negyed	fél	egész
1 kor. 50 fill.	3 kor.	6 kor.	12 kor.

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más főelárúsítók tetemes díjakat szednek be e czímen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

A polgármester és főispán sajtópöre.

A szegedi kir. törvényszék sajtóügyi büntető tanácsa előtt nemsokára érdekes tárgyalás fog lefolyni. A „Népszavá”-ban megjelent cikk miatt tétellet feljelentés a főispán és polgármester részéről, mely a közigazgatási bizottság egy esetét tárgyalja. A cikk szerzőjéről Vukovics József-jelentést be, aki azonban időközben meggondolva a dolgot, bejelentette, hogy a cikk szerzője nem ő, hanem Terbe Vincze. Erre a bejelentésre állni lát az készlete, hogy Terbe időközben kihékölt a polgármesterrel s hogy a polgármester ellen-ségei újra belevonják Terbét a harcba, a rá-galmazó cikk szerzőjéről őt neveztek meg.

Erre a bejelentésre vona közölg a Sz. N. legutóbbi száma a következőket írja:

„Megépő bejelentés érkezett a szegedi kir. büntető törvényszékhez. Egy vádlott visszavonta a vallomását, amelyet nemrégiben a vizsgálóbíró előtt tett. Akkor magára vállalta a más bűnt és egyszer már ezért a bíróság elé is állították, de akkor felmentő ítéletet kapott. A jövő hónapban másodsor hívják pörbe a magára vállalt bűn miatt. Ettől a pörtől fel a vádlott és most úgy akar menekülni, hogy visszavonta a vizsgálóbíró előtt tett vallomását és megnevezte a bűn elkövetőjét.

Az érdekes bejelentés Szabadkáról érkezett. Vukovics József volt városi írnok adta be. Bejelentette a bíróságnál, hogy azt a rá-galmazó cikket, a melyért két hónappal ez-előtt Schmausz Endre főispán, mint a köz-igazgatási bizottság elnöke és Mamulich Lázár polgármester pörbe hívták, nem ő írta. Ugyancsak nem ő a szerzője annak a cik-eknek sem, amelyért a szabadkai polgármester indított sajtópört és amelyet május havára tűztek ki tárgyalásra.

A beadványában elmondja aztán a vádlott, hogy a kérdéses piszkolódó, rágalmozó cik-keket Terbe Vincze írta. Az írta őt arra, hogy elvállalja a felelősséget. Egyik cikkért már od is állt nemrégiben az esküdtségi bíróság elé, de akkor felmentették. Másodsor nem akar a bíróság elé állani, mivel attól tart, hogy elítélik és akkor öneki kell szenvednie a más bűneiről.

A bíróság a vádlott bejelentését áttette a kir. ügyészséghez indítványtételre. Az ügyész-ség ohatóan foglalkozott az ügygel és azt indítványozta, hogy a vádlott bejelentését ne vegye figyelembe a bíróság. Az ügyészség ennek utána is fentartja továbbra a vádat és a jövő hónapban kezdődő esküdtségi tárgya-láson előállítja a vádlottat a bíróság elé.”

Különfélék.

— **Meghívás.** A helybeli főgymnasium az 1848. évi törvények szentesítésének évfordu-lója alkalmából, mivel az évforduló napja, ápr. 11-ike, a húsvéti szünetbe esett, folyó hó 19-én délelőlt 10 órakor, a főgymnasium új épületének tornacsarnokában iskolai ünne-pélyt rendez, melyre a nagyérdemű közönsé- get tisztelettel meghívja az igazgatóság. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Megnyitó beszéd, tartja Haverda Máltyás igazgató. 2. 1848. ápr. 11-ike, Koltay Virgilitől, szaválja Mérey Jenő, V. oszt. tan. 3. Nemzeti dal, Petőfitől (férfikarra átírta Maczák Manó) éneklí a főgymnasiumi férfikar. 4. Alkalmi beszéd, tartja Sziébenburger Károly, tanár. 5. Márcz, 15-ike, Ábrányi Emilől, szaválja Paukovich

Andor, VIII. oszt. tanuló. 6. A magyar nem- zet, Tóth Kálmántól (dalama Palotási János- tól, énekkarra átírta Deák Jenő) éneklí a főgymnasiumi ifjuság vegyeskara. 7. A haza, Pósa Lajosól; szaválja Márcz Róbert I. A) oszt. f. 8. Hymnus; éneklí a főgymnasiumi ifjuság vegyeskara.

— **A vidéki hírlapirók kongressusa.** A vidéki hírlapirók tegnapelőtt országos érte- kezlete szép skerral folyt le. Pécs városa minden elképzelhető meglett, hogy a 100-nál több vendég magát ott a legkényelmesebben érezhesse. Reggel 6 óráig állottak rendelkezésre a városi fogatok és egy nap folya- man ennek a száz vendégnek mindeddig 61 trakra jutott ki. Az oszont a világhírű Zsolnai gyárban kötötték el, a vacsorát pedig a nagyhiű Little pezsgő- gyár helyiségében ahol csakugyan folyt a pezsgő. Lapunk szerkesztője, aki ott volt Pécsen, megígérte, hogy egy józú tárczában leírja majd a pécsi vendéglátást.

— **Nagy népünnepély a szabadkai város- erdőben.** A szabadkai első nőgyelet f. évi június hó 17 én a város erdőben sorsjatekkal egybekötött nagy népünnepélyt rendez. Leg- közelebb megválaszják a rendező bizottságot s megállapítják a népünnepély műsorát.

— **Eljegyzés.** Asemansvillei és parderbergi Küffer Gyula, nagybecskerei pénzügyigazga- tó-ági tisztviselő f. hó 15-én jegyet váltott Réthy Lina kisasszonnyal, a nálunk is ismert énekesnővel, ki legutóbb a székesfehérvári színház ünnepelt primadonnája volt. A meny- asszony testvérhuga Dr. Blau Gézané és R. Réthy Laura urhölgyeknek, a kiknek példáját abban is követi, hogy a színpadól, mely számára sok babért teremtet, visszavonul.

— **A szegedi államfogház új lakója.** Ifj. Gálffy György több rendbeli párviadal vét- sége miatt 24 napi államfogházra ítéltetett. Ma délután utatott Szegedre néhány barátja kíséretében, hogy büntetését kitöltsse.

— **Tűz.** Ma délután egy óra tájban a vá- rosi toronyór tüzelt jeltelt. Szalma Károlynak VII. kőr Fűzfás utca 184. sz. házának tető- zete gyulladt ki és daczára a tűzoltók legna- gyobb buzgóságának, teljesen leégett. Ez a tűz átharapódzott Úrge János szomszédnak házára is, csak hogy itt nyomban elfojtották. A kár körülbelül 500 frtot tesz ki. A tűz ke- letkezésének oka ismeretlen.

— **Halálozás.** Zomborból írják Jakobcsics Mihály, az elő magyar általános biztosító társaság képviselője, Zombor város törvény- hatósági bizottságának tagja folyó hó 16-án reggel, életének 74-ik évében elhunyt. Földi maradványait ma délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra.

— **Inzultált ügyvéd.** Élénk emlékezetében lehet még olvasóinknak az a botrányos je- lenet, mely ez év február 14-én játszódott le a szabadkai kir. törvényszék folyosóján, amikor Krizshaber Adolf csődbejutott keres- kedő dr. Fischer Jákó ügyvédet megtámadta és botjával súlyosan megsértelte. Krizshaber ellen dr. Fischer megtette a feljelentést, de Krizshaber is feljelentette ugyancsak súlyos testi sértés miatt dr. Fischert. A verekedés elejének ugyanis szemtanuja nem volt és csak mikor mindketten megváltak sebezve futott össze vagy 50 ember a tárgyaló szo- bákából. Krizshaber úgy adta elő a dolgot a ma megtartott végítárgyaláson, mely Csiky Imre kir. aljárásbíró előtt folyt le, hogy őt támadta meg az ügyvéd, és ennek igazolására két tanút is hozott. Az eljáró bíró az élénk érdeklődés mellett lefolytatott tárgyalás után Krizshaber tanúinak vallomását nem vette figyelembe, Krizshaber Adolfot könnyű testi

sértés vétségében bűnösnek mondta ki és ezért két heti fogházra és 20 korona pénz- büntetésre ítélte, Dr. Fischer Jákót felmen- tette. Az elítélt kereskedő fellebbezést jelen- tett be az ítélet ellen.

— **Meglett régi pénzek.** Néhány hó előtt ismeretlen feltések meglópták a szabadkai kis muzeumot, néhány könyvet és 126 darab kisebb nagyobb értékes régi ezüst és arany- pénzlet emelvén el. A feltészek hiába nyom- tozták mindeddig, de ma a régi pénzeket egy kis zacskóba kötve az Otthon kávéház pinczéjében a fűző megtalálta a szenes láda fenekén. Úgy látszik azok az inasgyerekek, akik a lopás idejében a muzeumban dolgoz- tak, az Otthon kávéház pinczehelyiségében is dolgoztak és a szenes ládába dugták el a zacskó pénzt, amin nem tudtak hirtelen tudni. Bibó Bige György muzeumunk öröknek nagy örömeire a szép és ritka pénzek hiány nélkül mekerültek a szenes láda fenekéről, most, hogy tavaszodik és fűtésre, meg szénre se szenes ládára szükség sincsen. A tolvajokat most újra nyomozza a rendőrség.

— **Az országuton elvesztett inas gyerek.** Furcsa eset történt az éjjel Cseszkó Antal 15 éves inasgyerekekkel. A topolyai vásáron volt árukkal, ott társaságba keveredett és al-aposan berugott. Az éjjel felpakolták a hol- mit a kocsi-ra és jöttek haza Szabadkára. Az inasgyerek a kocsiderékban frkűdt egy ládán a mámoról elaludt és leesett a kocsi-ról. A kocsi ülők nem vették észre csak amikor Szabadkára érték keresték Cseszkót de nem találták. Időközben valaki jelentette a men- tőknek, hogy Sándoron tul az országuton egy fiatal gyerek fekszik az uton, nem lehet felébreszteni. A mentők kivonultak és be- hozták a holt részeg inasgyereket és laká- sára vítették.

— **E árverezett ingatlanok.** Rendkívül nagy részvétel mellett tartott meg a helybeli te- lekkönyvi osztálynál Lévai Simon ingatlanai- nak árverése. Amde daczára annak, hogy sok vevő akadt, az ingatlanok nagyon olcsón keltek el. Így a vastui indóházzal szemben levő nagy telket (661 □ öl) 22000 forintért Reichl építész vette meg, amely telekért né- hány év előtt 35000 forintot kínáltak gazdá- jának. A palosi nagy 22 szobás villa, a hozzá tartozó több mint másfél hold szőlővel 15000 frtért jutott Kiss Abel tulajdonába még olcsó- ban keltek el a kelebiai híres szállók. Az összes ingatlansággért, mely jobb pénzvizonyok mellett 100000 forintot felül kellett volna el, alig 60000 forint folyt be a mai árverésen.

— **Colorádóról — a fővárosi sajtó.** A Magyar Nemzetből vesszük ki a következő néhány sort, amelyben Colorádó tárczaleve- linek II. kötetét ismerteti és az egyik sikerült tárczát le is közli. »Sziébenburger Károly (Colorádó) Szabadka város közéletének egyik agilis és közszerepetben álló tagja, a kinek irodalmi működése iránt vármegyéjének min- den osztálya élénk érdeklődéssel viselkedik, »Colorádó tárczalevelei« czimmel kiadta meg- jelent elmés és öleles tárczáinak egy részét (II. kötet). A Szabadkán megjelent és a két koronáért kapható füzetben huszonkét tárcza- közlemény olvasható. Mindegyikben feltalál- hatjuk a szerzőnek józú életfözfözfáját, kedé- lyes észjárását és mindenek felett végtelen lokálpatriotizmusát, a melylyel a dus Bácskán- nak minden egyes rögéhez ragaszkodik.« A tárczalevelekből még ma is lehet kapni Krausz és Fischer könyvnyomdájában, és a helybeli könyvkereskedésekben.

— **Pályázat.** A szabadkai kir. törvényszék és járásbírósg mellé egy második szerbalmát nyelvű allandó bírósági hites tolmácsi állás rendszeresítettén, ennek betöltése végett folyó évi május hó 2-iki lejárattal a pályázat közzétetett. Pályázók a kir. törvényszéknél kifüggesztett hirdetményben meghatározott módon felszerelt pályázati kérvényüket a jelzett napig Nagyságos Polgár József kir. törvényszéki elnök urhoz adhatják be.

— **„Otthon”.** Április derekán vagyunk, az időjárás ebben az ominózus hónapban a régi hagyományos jóslásokhoz híven, ez évben sem lá adja meg magát — járja a bolondját. Ha reggel szép az idő, biztosan számíthatunk arra, hogy délelőtt szélvihar és eső zúdul a nyakunk közé csak azért, hogy délután melegen tüzzenek alá a nap sugarai — Az időjárás mindazonáltal kedvező. A meleg téli bundát már bátran felcserélhetjük a könnyű felöltővel, sőt annélkül is látunk embereket, a kik izdadt homlokukat törlik, „akárcsak nyár derekán”. Horváth, az „Otthon” kávéház tulajdonosa valószínűleg szerződést kötött az időjárásal, mert az ő kávéháza előtt már ott díszelg, „fővárosi módra” az ékes vaskerítés, jelezve a „szellős kávéház” megnyitását. Benn a kávéházban pedig a kukta már nagyot fújva az izdagságtól, keveri-kavarja a „fagyaltot” meg a „jegeskávét”. Most már csak forró vendég kell, aki lehűteni akarja magát. Ilyen pedig akad elég — idővel. Egyelőre azok fognak enni fagyaltot az „Otthon”-ban, akiknek mások „befutnak”. Ilyen is akad. Izadni fog az, aki „alsós kaláber”-t játszik s szubkontra ellenében elveszti a „kassza-partiját”: — az a ki a hosszú-aszfaltnál az eszmecsere hevében — felhevűt; — az a ki a rendes kaláber partinál a leghumorosabb ügyvéd mellett kibiczel s a nevetéstől göcsöket kap; — az a ki 8 órán keresztül 26 parti karambolt elveszti; végül az, — aki állandóan izdadt. A mi közönségünk mindazonáltal, hogy a „fagyalt-szerző” még nem köszöntött be, a husvétii ünnepek alatt vég zeneszó mellett, mohón fogyasztotta a különböző ízű és színű fagyaltot. A husvétii ünnepek alatt ehhez az új fagyaltokhozakhoz két zenekar szolgáltatta a fagyasztási zenét. Vasárnap Mezei Béla zenekara rendezett az „Otthon”-ban fagyalt zeneestélyt, hétfőn pedig Piros Józsi zenekara tartott jegeskáv hangversenyt annak a közönségnek, amely mindkét nap zsololtság megtöltötte ezt az izléses és modern kávéházat.

— **Nagy idők tanuja.** Fogynak a névtelen hősök. A nagy idők egyik kiváló harciosa szállt ismét sirba, aki az édes haza szabadságáért és függetlenségéért ott küzdött a nemzeti nagyok sorában. Ő is átélte a nagy idők meghalt titáni szent küzdelmeit magasztos és szomorú pillanatait. Részvételt vettük a szomorú hrt, hogy pacséri Rezsny János köznemes, a Rezsny család sarja meghalt Zomborban, 1818. évben Pácséron született, még alig volt hrmincz éves, amikor 1848-ban az ó-morov'cai választó kerület képviselőjévé választotta, mint ilyen vett részt a szabadságharcz mozgalmában, ott volt a debreceni országgyűlésen is és ő is aláírta a függetlenségi nyilatkozatot. A szabadságharcz után egy ideig gazdálkodott, ügyvédskedett, majd a vármegye szolgálatába állott, ahol hosszú ideig árvászéki ülnök volt. Vele a nagy idők egy tanuja szállt a sirba. Temetése tegnap délután nagy részvét mellett ment végbe.

— **Mátyás király bácskai diplomatája** Fraknoi Vilmos püspök, ismert történészünk a vatikán levéltár adatai alapján nemrég nagyobb dolgozatot írt „Mátyás király diplomatái” czimben s a királynak külföldi követségeken résztvevő államférfiai között Szántai Mihályt is ismerteti, aki az 1460—70-es évek között játszott nagyobb szerepet. Fraknoi említett dolgozatában sijnálattal jegyezte meg, hogy az országban levő számos Szántó nevű helység között Szántai Mihály diplomata származási helyét és családi összeköttetését nem volt képes kellő adatok híján megállapítani s így ezek eldöntését függőben kellett tartania. A »Századok« czimű folyóiratban, mely a magyar történelmi társulat organumát képezi, most Dudás Gyula dr. megyei történészünk Fraknoi adatai pótálásul a magyar tudományos akadémia kéziratárában és a gróf Zichy család levéltárában levő oklevelek alapján kimutatta, hogy a nevezeti Szántai Mihály diplomata a régi bodrogmegyei birtokos Szántai családból származott, mely nevét Herczeg-Szántó helyiségtől vette fel, amely község helyén ma Szántóva áll. Szántai Mihály tehát bácskai ember volt s ő is egyike ama régi jeleseinek, akiknek emlékezte rég feledésbe ment, de akiknek példája mutatja, hogy megyénk a hajdankorban is sok derék férfút adott az országnak.

— **Egy kocsi részeg ember.** Még elég csöndben folyt le a husvét, eltekintve egy agyonveréstől, más véres verekedés nem volt. De annál több volt a berugott ember. Ezekkel volt dolga a rendőrségnek. Ordinanccoz kocsin szedték őket össze, hogy mámorukat a város-hávan kiadhadassák.

— **Templomfosztó.** Evetovics Máté nagypénteken a szt. Teréz templomban a Krisztus sírját tisztelők közé vegyülve a letett kegyadományokba markolt. A díszőrséget képező rendőrök észrevették és letartoztatták. A tettes kutatástól tartva utközben eldobta a zsebében levő pénzt, de a rendőrség 1 frt 52 krt szedett fel utána. Bekísértetett.

— **Csodadoktor Zentán.** Zentai tudósítónk írja: Rendőrségünknek tudomására jutott, hogy Csernák Illés zentai lakos, aki régebben lánczhuzó volt a mérnökök mellett, ujabban pedig mint masszírozó szerepelt a nyilvánosság előtt, nagyban űzi a kuruzslást. A kiküldött rendőrök hat fiatal nőt találtak a lakásán, kik közül hárman már régebben ott tartozkodtak és állottak a csodadoktor gyógykezelése alatt, hárman pedig csak aznap érkeztek. A gyógykezelés legfőképpen ráimádkozás és holmi ártalmatlan füvek főzetéből áll. És az együgyű páciensek busásan fizettek a csodadoktoroknak, aki aztán tudománya után nagy urt életet élt. Ez a boldog urt élet már közel két éve tartott és csak most mondott csöddt. A gyógykezelt nőket 10—10 korona büntetéssel sújtotta a rendőrkaptány és a három újonnan érkezettel együtt ködött utlevéllel hazamenesztette. A csodadoktor ellen pedig megtette a feljelentést a kir. törvényszékhez.

Tréfából agyonverték.

— Saját tudósítónktól. —

A husvétii mulatságoknak egyedüli áldozata ma délelőtt lehelt ki lelkét a közkórházban. Az áldozat Nagy Torma József 22 éves fuvaros ember aki életével fizette meg az árát, hogy vendégeit megvédelmezte.

Az esetről következő tudósítást adjuk:

A VII. körnek egyik szűk utcájában tegnap délelőtt két kocsi jött szembe egymással az egyiknek locsoló legények ültek melük tele virággal, a másikon a Pölhe testvérek. Az egyik kocsiiban a lovakat Nagy Torma József hajtotta, a másikban pedig Pölhe Rókus.

Amint a két kocsi találkozott nem tértek ki egymás elől, mire oda kiáltott Nagy Torma a másik kocsin ülőkhöz:

»térjetek ki«

ámde ezek is sokat vettek be az italból és nevetve visszakiáltak:

»térj ki te.«

Egyik sem akart engedni amire Pölhe ostorával átcsapott, a másik kocsin ülőkre az ostora összecsapódzott Nagy Torma ostorával és magával vitte.

Erre ezek dőhbe jöttek leszálltak a kocsiról, kivették a locsót és avval ütlegelni kezdték ellenfeleiket. Egész formális harc fejlődött ki közöttük, időközben az apa Pölhe Lukács is vaslapáttal ment fia segítségére, amelynek folytán Nagy Torma József bezuolt koponyával és mellkassal eszméletlenül terült el a földön.

A győztese mintha mi sem történt volna tovább hajtattak, a levert ember kocsiján ülők pedig feltették az eszméletlen állapotban levő embert a kocsira, hazavitték és az udvaron levő széna boglyára helyezték.

Hozzátartozói azt hitték, hogy csak egy kis verekedés volt, nem is hívtak orvost, ott hagyták feküdni reggelig a szénán.

A szerencsétlen ember azonban nem lett jobban és hozzátartozói Dr. Révfi orvosért küldtek, aki a mentőket hívatta, hogy a súlyosan megsebesültet a kórházba vigyék.

A rendőrség is tudomást vett az esetről és Pertics Ernő h. kapitány kiment a helyszínre, hogy az előnyomozatot megejtse.

Nagy Tormát a mentők a kórházba vitték és ott nem is tért magához, 10 óra tájban pedig meghalt. A vizsgálat folyamatban van a hűnösöket névszerint Pölhe Rókusi és apját Pölhe Lukácsot a rendőrség ma délután letartóztatta.

A Geiger-féle negyedmiliós lopás tettese kiszabadult.

A szegedi rendőrkaptányság e'ött egy régi nagy kalberű gonosztevő jelentkezett tegnapelőtt. Csonka Bálint, a szaoadkai Geiger-féle nagy kassza-rablás főszereplője, akit a szegedi rendőrség fogott el és aki fölött a szegedi bíróság állt törvényt, hosszú raboskodás után kiszabadult az illavai fegyházból. Hátralévő napjait Bácskában akarja tölteni a hírdet rablóvezér.

Ezelőtt tizenegy esztendővel Szegeden fogták el a rettegett zsványt, akinek vállát már akkor huszonkét évi raboskodás sulya nyomta. A hatvan év körüli vén gonosztevő akkor követte el az egész országot bejárt óriási rablást: cinkostársai segítségével elemelte Geigernak negyedmilióval terhelt Wertheim szekrényét. Egy éjjel szekérrel állítottak be a Geigerék udvarába: óvatossághól gummit tettek a kerekre. Ráfektették a vaskasszát a kocsira és tovább álltak a gazdag zsákmánnyal.

Azután pedig egy még nagyobb és fúrhangosabb zsványfogást csinált: megrabolta a

saját czinkostársát. Huszonkétezer forintot rabolt el az egyik pajtása feleségétől.

A nagy pénzzel Török-Kanizsára ment, ahol a város házára vitték és a csavargók közé zárták. Innen sikerült megszöknie a nolórius gazembernek, aki számtalan lókötésben és hamis passzus-gyártásban is bűnös volt.

Tizenegy évi fegyházra ítélte a szegedi törvényszék ezé t a rablásért, meg sok más bűntény miatt.

Csonka Bálint most hetven esztendő. Megtörve, testben-lélekben aláásva érkeelt meg az illavai sárga házból. Életének hetven évéből harminczhármát töltött a börtönökben és

a fegyházakban, ez a hivatásos rabók között is ritka példány. Megőszült hajjal, reszkető inakkal tért vissza Csonka Bálint, hogy a szülővárosában élje át a förtelmes múlt után főnmaradt éveit.

Hazatérőben a szegedi rendőrségen jelentkezett. A régiek mindjárt ráismertek, bár iszonyu módon megváltozott a hajdan rejtőgeit zsvány.

Csonka Bálint innét Maratonosra ment, ahol mint állandó letelepült fogja boldogítani a községbelieket.

**M.K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:**

**A
KRISTÁLY**

SZT LUKÁCSFÜRDŐI
HEGYFORRÁS

IGENTISZTA
BICARBONAT

ÁSVÁNYVIZ

KAPHATÓ:
FÜSZERKERESKEDÉSEKBEN
VENDÉGLÖKBEN
ÉS MINDEN VASUTI
ETKEZŐ KOCsIBAN.



Áthelyezés miatt

jó karban lévő

SZOBABUTOROK

és egy teljesen új

ZONGORA

szabad kézből eladó.

Czím a kiadóhivatalban.



1155 szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróség 18867 1897 számú végzése által Krausz Gáborné és társa szabadkai czég javára Birkás Lajos szabadkai lakos ellen 50 kor. 30 fill. tőke, ennek 1897 évi Junius hó 1 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 55 kor. 25 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfoglalt és 896 kor. 40 fill. becsült butorok és zongorából álló ingóságok nyilvános árverés úján eladottnak.

Mely árverésnek 1900. V 1029/8 sz. kiküldést rendelő vé zése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán I. kör 167 h. sz. a. leendő eszközlésre 1900 év április hó 27-ik napjának délelőtt 11 órája határidőből kitézetik és ahhoz a venni szándékozők ezennel o'y megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-cz. 107 §-a értelmében a legelőbbit igénynek becsáron a'ol is eladottni fognak.

Az elárverzendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t.-cz. 108 §-ában megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 április hó 13 napján.

Bende Ignác
kir. bír. végrehajtó.

RÉVÉSZ SÁNDOR

női- és férfi-divatáru (confectio) terme
Budapest VII, Csömöri-ut 6. sz.
Maison de Luxe.

Mestéri szabással készítek elegáns öltözéket, különleges szövetekből.

Divattermem párisi mintára van rendezve és a toilletteket kizárolag eredeti modellek után készítem.

Női kalapokat és azok alakítását eredeti modellek mintájára mérsékelt ár mellett eszközölöm.

Alsó- (joupon) Divatkelme, Ernyő (nap és eső) Fátyol, Fehérnemű, Férfi kelengye, Fügöny, Füző (mieder), Gyermek kelengye, Illatszert, Ingek (blouse), keztyű, Mosó (creton, batist de lain), Nyakdiszek (jabot), Női kelengye, Selyem- és Szőnyegáru versenymentes beszerzési telepe.

Szigoru üzleti elvek.

Nagyságos asszonyom!

Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagybecsült tudomására hozni, hogy tavaszi újdonságaim megérkeztek. Rendkívül nagy su'yi helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit, ugymint ezideig a jövőben is szik goruan olcsó szabott árak mellett a legújabb (heaute nouveauté) és legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Daczára az idei nagy áremelkedéseknek, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az idejekorán és nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim által az összes áru-készletemet minden áremelés nélkül bocsájhatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelvényeket bérmentve szállítok, idegen szövetekből is készítek tolette-okat.

Amidőn még az alantokról szives tudomást venni kegyeskedjék, kérem megísztelő rendelvényeit, melyeknek lelki ismeretes és pontos teljesítéséről czégem jó hírneve kezeskedik.

Kitűnő tisztelettel

Révész Sándor.

Általános
megjegyzések a
vidéki
rendelvényekre
vonatkozólag.

Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukér: meg nem felelő visszaveszek és kívánatra az érte fizetett összeget is visszatérítem.

Levélbeli megrendeléseket lelkiismeretesen teljesítek. Választék küldeményeket az összeg előztes be- küldése mellett a kívánt czikkből eszközölöm, meg nem felelő árukért az összeget postafordulattal visszaküldöm. Rendelvényeket a beérkezés napján pontosan intézek el. Mérték után készülő rendel- ményeket a lehető legrövidebb idő al tt szállítok. A pontosság érdekében minta darabot kérek.

Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek talalom a cikket megnevezni, t. i. mily hasz- nálatra szükségeltetik.